

光盘积“绿币”，低碳新时尚

——江西省景德镇机关食堂推行光盘行动激励机制见闻

自从职工们手机客户端“绿宝碳汇”里的“绿币”积分多了起来，江西景德镇市机关食堂的餐余垃圾就少了。

米饭一碗，红烧鱼块、瑶里笋片、酸辣土豆丝各一勺，这是景德镇市委宣传部干部赖文玉当天的午餐。与过去吃完饭直接回收餐盘不同，如今多了个环节——赖文玉和同事们拿着手机，扫一扫吃得干净的餐盘，上传到“绿宝碳汇”手机客户端上，等平台审核通过就能领取到积分了。

“每次如实履行光盘行动，就能获取1个积分，累积起来就能获得收益。”赖文玉告诉记者。

打开“绿宝碳汇”手机客户

端，映入眼帘的是绿色出行、低碳生活、社会公益等19个低碳应用服务模块，市民在注册后，后台通过数据收集、记录并量化市民日常生活中节能低碳行为的减碳量，再将减碳量换算成“绿币”积分，发放到相应的个人账户中，用以换取优惠及服务。

在“低碳生活”模块中，“光盘行动”就有单独的规则，每日3餐的光盘最多可领取3个“绿币”积分。积分累积起来就能获得收益——20个“绿币”可兑换1张充电桩优惠券、50个“绿币”可兑换话费券或流量券……

“不仅有积分机制，还有兑换奖励机制，在厉行节约、低碳生活

中享受到实实在在的收益，也能激励干部职工的积极性。”景德镇市机关事务管理中心副主任吴燕斌说，今年9月“绿宝碳汇”在景德镇市上线以来，光盘行动已成为深受大家欢迎的低碳生活场景。

早在几年前，景德镇市机关事务管理中心就在全市范围内推行光盘行动，但方式仅限于宣传教育和考核监督，难以将反食品浪费工作在全市公共机构所有干部职工中一以贯之。

景德镇市发展中心食堂餐饮负责人李健给记者算了笔“节约账”：市里集中办公区的两大食堂每天就餐人数约3000人，过去节约用餐的主要措施是提供“小份菜、半

份菜”服务，或在食堂餐具回收处增加监控设备、安排专门的督导员，尽管有一定成效，但节约用餐效果甚微；自从今年9月实行“光盘打卡”以来，食堂大米用量每月同比减少10%，厨余垃圾数量减少15%。景德镇市机关事务管理中心统计，自“绿宝碳汇”上线以来，全市注册人达3万人，参与“光盘打卡”4.2万次，积累“绿币”近320万个，带动碳减排量达35.7吨。

“一枚小小的‘绿币’，正在帮助干部群众养成光盘行动的自愿自觉，我们希望以此形成示范效应，带动更多人参与进来。”吴燕斌说。

(新华社南昌12月19日电)

查干湖生态保护的新鲜事



在查干湖，渔民举起从湖里打捞出的大鱼。 新华社发

“我家客房在12月末基本都被预订满啦！”在吉林省松原市查干湖畔经营民宿的尚影笑着告诉记者，各家生意差不多，预计年底会有不少人来查干湖看冬捕、吃大鱼。

查干湖大部分位于吉林省松原市境内，北接白城市，是我国知名淡水湖之一。这里渔产资源丰富，迄今保留着北方少数民族最原始的捕鱼方式。近年来，查干湖

冬捕成为当地旅游的金名片，每年吸引全国各地游客前来观赏。

如今这般场景，得来不易。20世纪70年代，上游断流，查干湖几近干涸。为了生计，渔民们在干涸湖底扫碱、熬碱卖钱。当地干部群众肩挑手抬，历经8年修通运河，引来松花江水。但新问题接踵而来，这里地处天然盐碱地，农田环绕大湖，农业面源污染较多，水体置换慢，水质渐渐变成劣

五类。渔民还缺乏保护意识，捕鱼作业用的都是密密的小眼网，渔业难以保障可持续发展。

党的十八大以来，生态文明建设深入推进。当地开展系统治理，启动一项项净化水质、改善生态环境的工程。保护区内拆除违章建筑，种植荷花、蒲草、芦苇，发挥水生植物的降解作用，周边退耕后实施还林、还草、还湿。“渐渐地，水更清了，周边环境越来越好。”查干湖旅游经济开发区宣传中心主任单君国说。

“党的二十大召开后，我们更加系统性地意识到，要牢固树立和践行‘绿水青山就是金山银山’的理念，促进人与自然和谐共生。”查干湖国家级自然保护区管理局局长闫来锁说，如今更多新鲜事、新变化在查干湖悄然发生。

——新经济模式。为了实现保护生态和发展旅游相得益彰，当地部署吉林西部“冬捕经济带”战略，将围绕冬捕经济产业发展、基础设施和生态保护，加快推进在建项目，积极谋划重大项目，推进查干湖鲜冻产品加工仓储与冷链物流、鱼产品品牌直销基地与平台、冰雪娱乐活动等“冰雪+”项目建设，形成以重点项目引领、以工程项目支撑的发展新局面，用白雪换白银，把冷资源变成热经济。

——新保护理念。在查干湖渔场，鱼把头张文带领大家正在修补渔网，为今年即将开幕的冬捕节做准备。“这两年我们把细眼小网改成宽眼大网，抓到小鱼就放回湖里，配合科学计划投苗，进行可持续养殖，实现‘年年有鱼’。”张文拿起一张渔网，边展示边说。

只有守护好生态环境，才能更好地收获生态红利。如今，松原市设立了“查干湖生态环境保护慈善基金会”，为冬捕节头鱼拍卖的款项建立专用账户，将其全部用于购买查干湖增殖放流的鱼苗，助推查干湖的生态环境保护和查干湖渔业的可持续发展。

——新旅游体验。在查干湖渔猎文化博物馆里，几位游客在详细阅读查干湖畔先民们渔猎的历史。“查干湖‘年年有鱼’不单只靠卖鱼赚钱了。我们不断探索打造生态旅游新模式，丰富旅游产品供给，为游客们带来更多不同体验。”单君国说。

当地一方面打造冰雪文化牌，开展具有民族特色和地域特色的冰雪演艺项目，做好国家级非物质文化遗产代表性项目查干淖尔冬捕习俗传承保护，深入培育打造查干湖冰雪渔猎文化旅游节活动品牌，推广一批“观冬捕、品鱼宴、享民俗”冰雪旅游主题产品，进一步促进旅游消费。另一方面探索冰雪文创牌，推进具有地域特色、冰雪文化创意产品和旅游商品的研发生产推广，创立“冰雪礼物”体系，打造以圣湖冰娃、雪娃为代表的30余项吉林冰雪吉祥物文创旅游产品。

转型之路并非一帆风顺。如何加速生态旅游发展、新经济模式如何与传统文化融合生长，都需要进一步探索。但当地基层干部表示，在党的二十大精神指引下，围绕绿色发展、推进美丽中国建设，查干湖生态保护的新鲜事一定会更加鲜活、精彩。

(新华社长春12月19日电)